

11. Борьба за власть Советов на Алтае / под ред. Т.А. Кулакова. Барнаул, 1957. – 463 с.
12. Сборник правил, приказов и циркуляров по Алтайскому округу ведомства Кабинета Его Императорского Величества. Т. 1. Барнаул, 1913. – 753 с.
13. ГААК. Ф. 4. Оп. 1. Д. 4704.
14. ГААК. Ф. 4. Оп. 1. Д. 4714.
15. ГААК. Ф. 229. Оп. 1. Д. 5.
16. ГААК. Ф. 229. Оп. 1. Д. 7.
17. ГААК. Ф. 229. Оп. 1. Д. 12.
18. ГААК. Ф. 229. Оп. 1. Д. 11.
19. ГААК. Ф. 4. Оп. 1. Д. 4686.
20. ГААК. Ф. 4. Оп. 1. Д. 4685.
21. ГААК. Ф. 4. Оп. 1. Д. 4678.
22. Тяпкин М.О. Льготные отпуска древесины населению как элемент системы охраны лесов юга Западной Сибири в первой четверти XX в. // Вестник Томск. гос. ун-та. – 2016. – № 411. – С. 165–170.
23. ГААК. Ф. 229. Оп. 1. Д. 37.
24. ГААК. Ф. 4. Оп. 1. Д. 4693.
25. ГААК. Ф. 4. Оп. 1. Д. 4710.
26. ГААК. Ф. 4. Оп. 1. Д. 4721.

**Дьяченко Н.В., кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории
Белобородов Д. А., студент исторического факультета**
Алтайский государственный педагогический университет
г. Барнаул

ДВИЖЕНИЕ ЗА ГРАЖДАНСКИЕ ПРАВА АФРОАМЕРИКАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ США В АМЕРИКАНСКОЙ И СОВЕТСКОЙ ГАЗЕТНОЙ ПЕРИОДИКЕ 1950-1960-Х ГГ.

Аннотация. В статье рассмотрена проблема расовой дискриминации в США в отношении негров в советских и американских газетах. Выявлены особенности освещения проблемы. Проанализированы тенденции эволюции взглядов на проблему в газетной периодике.

Ключевые слова: движение за гражданские права в США, расизм, расовая дискриминация, расовая сегрегация в США, афроамериканцы, негры.

**Dyachenko N.V.
Beloborodov D. A.**

THE CIVIL RIGHTS MOVEMENT OF AFRICAN AMERICANS IN THE AMERICAN AND SOVIET NEWSPAPERS OF THE 1950S AND 1960S.

Abstract. In the article the problem of racial discrimination in the USA in relation to Negroes in the Soviet and American newspapers is considered. Peculiarities of views on the problem are revealed. The trends in the evolution of views on the problem in newspaper periodicals are analyzed.

Keywords: the Civil Rights Movement in the United States, racism, racial discrimination, racial segregation in the United States, African American, Negroes.

Проблема расовой дискриминации в современном мире набирает обороты в тех или иных формах. В развитых странах Европы этот вопрос стоит наиболее остро, что связано с

миграционным кризисом 2015 г. Правые радикалы европейских государств придерживаются точки зрения о неприятии иммигрантами-мусульманами демократических ценностей, называя ислам – «культурой насилия» [1, с. 29]. Рост европейских радикалов связан с ростом криминогенной обстановки. Например, массовое изнасилование немок мусульманами в г. Кёльн, которое произошло в ночь на 1 января 2016 г. Перед европейскими державами стоит задача решить национальный и культурный вопросы, которые более 50 лет назад удалось урегулировать в Соединенных Штатах Америки. В этом плане политика «плавильного котла» показывает эффективный результат, в отличие от политики мультикультурализма, которая поддерживается в Европе. Рассмотрение опыта США в советских и американских газетах в решении расового вопроса позволяет подойти к проблеме со стороны международных взаимоотношений, увидеть тенденциозность СМИ, которые пытались формировать общественное мнение. В рамках данной постановки проблемы тема не изучена. Таким образом, работа по заявленной теме отличается и научной, и общественно-политической актуальностью.

Движение за гражданские права в США рассматривалось многими авторами. Основательное исследование провел И.А. Геевский [2]. В своей работе автор рассматривает положение афроамериканцев со времен гражданской войны в США до начала 70-х гг. XX в. И.А. Геевский рассматривает проблему положения негров с точки зрения формационного подхода: особый упор делается на экономику и политическое развитие в США, а также на роль Компартии США в событиях, связанных с негритянским вопросом. Американский исследователь Мэри Дадзиак наиболее обобщенно рассмотрела проблему движения за гражданские права в США. Особенностью исследования является рассмотрение роли «Холодной войны» в решении «расового вопроса». Дадзиак последовательно доказывает, что политика уступок негритянскому движению за гражданские права является следствием биполярного противостояния с СССР с целью поднять международный имидж штатов [3]. Отдельно можно выделить работы авторов, которые изучали более узкие проблемы расовых отношений в США. Энтонли Лестер исследует то, как первый случай десеграции, которой произошел в сфере образования, рассматривался за границей Соединенных Штатов [4]. Б.В. Николаев рассмотрел проблему сегрегации негров в сфере образования [5].

В статье используется термин «сегрегация» – ограничение в правах по мотивам расовой принадлежности во всех сферах жизни общества. Обратный процесс сегрегации называют десеграцией. Сегрегация рассматривается как часть дискриминации негров США.

Американский путь преодоления расовой дискриминации получил своё развитие в послевоенное время, когда в борьбе против нацистской Германии в рядах американской армии были негры. Вернувшись с фронта, многие из них, воевавших за свободу и демократию, вынуждены были находиться в условиях дискриминации по цвету кожи. Расовая сегрегация проявлялась во всех сферах жизни общества: отдельные школы для белых и черных, отдельные общественные заведения, театры, даже питьевые фонтанчики; неграм устанавливались препятствия при голосовании; практиковались отдельные места проживания. Все эти мероприятия качественно выделяли белых граждан Америки, подчеркивая их «первосортность». В связи с данным противоречием стал наблюдаться рост самосознания афроамериканцев. На законодательном уровне, проблема решалась в несколько этапов, первым из которых стало дело Брауна против совета по образованию г. Топика, штат Канзас, по которому Верховный суд принял решение в 1955 г. о запрете сегрегации в образовательной сфере [5, с. 139]. Вторым этапом ознаменовался принятием Конгрессом закона о гражданских правах 1957 г. На третьем этапе был принят закон о гражданских правах 1964 г., согласно которому сегрегация запрещалась на федеральном уровне, нивелируя дискриминационные законы отдельных штатов.

Движение за гражданские права в США, направленное на преодоление расовой сегрегации, претерпело определенную эволюцию, как в советских, так и в американских газетах.

После смерти Иосифа Виссарионовича Сталина главой государства стал Никита Сергеевич Хрущев 7 сентября 1953 г. Во внешнеполитическом плане в отношении США, Хрущев пытался развивать дружественные отношения. Данная тенденция прослеживается в советской прессе касательно освещения вопроса о дискриминации негров США. В 1950-1960-е гг. рупором советского руководства были всесоюзные газеты «Правда», «Известия» и «Литературная газета», в которой появлялись статьи на общественно-политические темы, в том числе в этих рамках рассматривались события внутри США.

Советская пресса 1950-х гг. представляла дискриминацию афроамериканцев как одно из условий существования «империалистического миропорядка». В майской статье 1954 г. газеты «Правда» было опубликовано «Заявление Поля Робсона» [6, с. 3]. Поль Робсон, певец, который ещё в довоенные годы гастролировал по СССР, являлся так же правозащитником. Робсон желал «демократии и мира» на планете. А также обвинял США в том, что штаты пытаются построить демократию в других государствах, но при том внутри государства существуют антидемократические порядки, как линчевание негров или несправедливый найм на работу. В 1956 г., 3 января, «Правда» опубликовала новогоднее обращение певца к миру. США обвиняются в политике «двойных стандартов»: «Как может Госдеп, отправляя в Женеву [делегацию], говорить о свободе выборов в Германии и по всему миру, когда в США существуют такие порядки, как в Миссисипи?» [7, с. 4]. Автор оставляет надежду читателям, что не все так уж и плохо, поскольку многие белые американцы сочувствуют неграм, а «борьба с сегрегацией – есть американская традиция».

Во второй половине 1950-х гг. в прессе появлялись статьи, заметки, которые поверхностно касались вопроса дискриминации негров, и которые шли в печать с большим промежутком времени, что не создавало у читателя целостного представления о проблеме. В газете «Правда» в 1957 г. была опубликована статья Б. Стрельникова «Билль о правах» без прав». Это первый случай в изучаемом периоде, который касался непосредственно движения за гражданские права афроамериканцев. Автор указывает на недостатки «закона о гражданских правах 1957 г.» от 9 сентября. Во-первых, предполагалось созвать комиссию, которая через 2 года дала бы рекомендации, проанализировав правовые условия существования негров; во-вторых, должна появиться должность помощника министра юстиции, «который специально наблюдал бы» за гражданско-правовым положением негров. Цель закона – «демонстрация правительства, что оно не забывает о неграх». Данная критика является довольно мягкой [8, с. 3].

Законопроект встретил сопротивление в Конгрессе, но был готов к 9 сентября 1957 г., когда президент Дуайт Эйзенхауэр подписал его. О чём не упомянул Б. Стрельников, так это о том, что закон предусматривал создание при правительстве двухпартийной комиссии, состоящей из демократов и республиканцев, которая должна была собирать информацию в области гражданских прав, выявлять правонарушения [9].

В действительности же, закон о гражданских правах 1957 г. являлся половинчатым в силу обстоятельств его создания. Учитывались мнения, как республиканцев, так и демократов. Закон 1957 г. лишь создавал возможные условия для преодоления сегрегации негров в американском государстве.

В сентябре 1957 г. девять чернокожих молодых людей пошли в школу в Литл-Роке, штат Арканзас. Но они вместо знаний получили «конвой» из солдат национальной гвардии. «Девятку из Литл-Рока» не хотели пускать в школу, поскольку мэр городка выдал такое распоряжение [2, с. 126].

Журналист М. Михайлов, описывая события в Литл-Роке, указывает на мотивацию опубликования в советской газете данной статьи своеобразным образом: «Падкие до сенсаций буржуазные журналисты смакуют подробно уличные столкновения в Литл-

Роке». Западная пресса обвиняется в том, что она «не осуждает расизм», а «разжигает страсти». Сторонники сегрегации принимают на себя эпитет журналиста: «расистские изуверы»; а вся ситуация вокруг событий Литл-Рока описывается как «шабаш варварства» [10, с. 4].

В конце 1950-х - начале 1960-х гг. расовый вопрос США не был представлен в советских газетах. На наш взгляд, данное положение дел связано с улучшением взаимоотношений США и СССР. Однако с 1961 г. к проблеме расовой дискриминации в США вновь возникает интерес, поскольку отношения между государствами были испорчены: Соединенные Штаты в 1961 г. разместили ядерное оружие в Турции.

В начале декабря 1961 г. «Правда» опубликовала разгромную статью против США. Советская пропаганда использует эпитеты и метафоры, позволяющие читателю негативно воспринимать политическое руководство США: «Должностные лица США, находясь у руля государственного управления, направо и налево расточают подслащенные патокой слова об американской свободе и демократии. Действительность опровергает медоточивые заявления правящей верхушки. То и дело происходят события внутри США и за их пределами, которые начисто разоблачают фарисейство американских официальных чиновников, не оставляют камня на камне от хваленой американской демократии» [11, с. 5]. Практически, вплоть до августа 1963 г., ни «Известия», ни «Правда» не придавали значения движению за гражданские права афроамериканцев в США. Это связано с попыткой «нащупать болевые точки» Соединенных Штатов.

В 1963 г., 28 августа, в Вашингтоне состоялась демонстрация, где более 200 тысяч человек требовали гражданских прав. На главной странице «Известий» был вновь поднят «негритянский вопрос» — это единичный случай, когда тема расовой сегрегации в США заняла главную страницу газеты. Поход на Вашингтон «за труд и свободу» связывался с понятными ценностями для советского человека. Журналист Ю. Барсуков назвал митинг «исторической демонстрацией трудовых людей Америки за равенство, труд, справедливость». Но на самом деле митингующие не имели цели стремиться к коммунистическим идеалам, цель противников сегрегации заключается в преодолении дискриминации на расовой почве, а «труд, справедливость и равенство» являются задачами, программными пунктами, если можно так назвать [12, с. 1]. «Правда» подошла более углубленно в освещении «марша на Вашингтон». Были опубликованы протестные речи митингующих, наполненные социальными и политическими требованиями, в словах участников «марша» имелись скептические замечания по поводу нового закона о гражданских правах, если он будет конечно. Была опубликована клятва протестующих против сегрегации, в которой говорилось о «борьбе за достижение социального мира через социальную справедливость» [13, с. 3]. «Литературная газета» 29 августа сделала небольшую заметку «Марш 250 тысяч», где вкратце были описаны события [14, с. 2]. В отличие от «Правды» и «Известий», «Литературная газета» не называла демонстрацию в Вашингтоне «походом трудящихся». Джозеф Норт пишет: «Марш на Вашингтон – часть антиколониального движения» [15, с. 3]. С реальным положением дел данное утверждение не имеет общего. Важно заметить, ранее газеты не делали главной темой движение за гражданские права негритянского населения США.

Движение за гражданские права в американской печатной прессе представлено практически полностью — каждый случай имел отражение в газетах. Запрещение сегрегации в образовательной сфере явилась первым шагом, о котором стали говорить серьезно газеты [16]. Исследователь Энтонли Лестлер утверждает, что «дело Брауна» имело сильное влияние за рубежом, в частности, на преодоление апартеида в Южной Африке [4, р. 461].

Одной из особенностей содержания статей газет по «негритянскому вопросу», которая сохранялась вплоть до 1963 г., является не прямая оценка в статье, а косвенная в форме ссылки на высказывания официальных лиц или представителей той или иной организации [17]. Другая особенность – наличие броских заголовков, но при этом, малое

количество эпитетов, метафор и оценки, создающей навязчивым образом общественное мнение, в содержании публикаций [18].

Обозрение бойкота автобусов в Монтомгери соответствует приведенным выше особенностям. Например, Джо Азбелл в статье «5000 тысяч бойкотирующих автобусные маршруты» пишет, что управляющий автобусной компанией говорит «что его фирма не будет нарушать сегрегацию пассажиров автобуса, и что он будет продолжать требовать от всех своих водителей соблюдения закона» [19]. В заметке «Негритянские лидеры были арестованы в Алабаме. Автобусный бойкот» говорится об аресте Розы Паркс, женщины, которая отказалась пересесть на «места для черных» и об аресте 114 бойкотирующих [20]. Были подсчитаны убытки автобусной компании, которые составляли 3000 долларов в день [21].

Ключевое событие движения за гражданские права было принято прессой с воодушевлением. «Марш на Вашингтон» показал, что президент видит «усиление негров» [22]. Джеймс Бестон пишет: «Прежде всего, они [негры] поняли смысл слов Линкольна, что «необходимость быть готовым возрастает». Ибо они не сомневались, что это был не кульминационный момент их объединения для равенства, а только начало; они собирались остаться на улицах, пока они не достигнут равенства в школах, ресторанах, домах и агентствах занятости, и что, как они продемонстрировали здесь сегодня, нашли эффективный способ продемонстрировать изменения в законах, не нарушая закон» [23].

Закон о гражданских правах «и белые, и негры приняли с воодушевлением» [24]. Президент Кеннеди говорил: «Я прошу вас заглянуть в ваши сердца - не в поисках милосердия, потому что негр не хочет и не нуждается в снисходительности, - но за одно равное, гордое и бесценное качество, которое объединило нас всех как американцев: чувство справедливости» [25]. Закон был принят Конгрессом как 73 голоса против 27. Акт был направлен на «предотвращение дискриминации» в американском обществе. Закон устанавливал стандартные для всей страны процедуры регистрации избирателей перед общенациональными выборами и запрещает должностным лицам, проводящим регистрацию, дисквалифицировать избирателей из-за незначительных ошибок, допущенных последними при заполнении регистрационного бланка. Свидетельство об окончании шести классов признается доказательством того, что избиратель грамотен и имеет право голосовать. Таким образом, новым законом отменялись все препятствия на местном уровне для голосования. Так же был введен запрет на сегрегацию в общественных местах, убраны расовые помехи при трудоустройстве; суды же должны обращать особое внимание на «расовые споры». Каждому дискриминируемому гарантировалась помощь на федеральном уровне [26].

Таким образом, закон о гражданских правах 1964 г. запрещал дискриминацию по признаку расы. Главная особенность закона состоит в том, что, по сути, федеральные власти ставят под запрет установление штатами дискриминационного законодательства.

В целом, советская пресса второй половины 1950-х годов касается проблемы дискриминации афроамериканцев в США поверхностно, уделяя предпочтение международным отношениям. Суть данной проблемы штатов не раскрывается в советской газетной периодике, что подтверждается редкими сообщениями и несистемностью публикаций. Например, не рассматривается попытка десеграции в образовании (дело Брауна 1954 г.); бойкот автобусных линий, когда негры Бирмингема более года не пользовались общественным транспортом в связи с разделением пассажирских мест на «черные» и «белые», никак не представлен читателям [2, с. 111]. Сама проблема дискриминации негров рассматривается в рамках внешней политики. Цель газет – дискредитировать США в глазах читателя, показать внешнюю политику штатов противоречивой, а попытки «навязать демократию» - циничными. С 1961 г., когда произошло ухудшение отношений СССР и США, советская пропаганда обратила внимание на расовый вопрос в США. Вплоть до 1963 г. газеты не придавали значения «негритянскому вопросу». Актуализация к данной проблеме связана с «Маршем на

Вашингтон», когда советские газеты приняли эту новость с воодушевлением. Принятие закона о гражданских правах 1964 г., который запретил сегрегацию во всех сферах жизни общества, в газетах игнорировалось.

В отличие от газет СССР, американская пресса в освещении проблемы сегрегации не использовала в содержании столь обильного количества эпитетов, метафор, однако заголовки статей не были обделены этим. Оценка практически отсутствовала; заметки и статьи, в целом, характеризуются нейтральностью содержания к освещаемой проблеме. Однако вместе с тем, в газетах использовались ссылки на слова тех или иных общественных, политических деятелей. «Марш на Вашингтон» изменил данное положение вещей: репортеры стали проявлять сочувствие к протестующим, а сам расовый вопрос стал выставляться в негативном свете. На наш взгляд, это связано с ростом самосознания американцев как единой нации. Закон о гражданских правах 1964 г., был встречен американскими газетами позитивно. Здесь можно согласиться с точкой зрения Мэри Дадзиак, которая считает, что десегрегация направлена на поднятие международного имиджа США и является следствием холодной войны [3, р. 12].

Таким образом, движение афроамериканцев за гражданские права в США в 1950-1960-е гг. представлено в советских и американских газетах по-разному. В первом случае газеты работали на формирование негативного образа к США как к несправедливой системе, которая пыталась решить проблемы в мире, когда внутри царили расистские порядки. Дискредитация властей Соединенных Штатов соответствовала логике холодной войны. Американские газеты до 1963 г. не пытались навязать мнение по расовому вопросу читателям, а лишь информировали свою аудиторию. Решение «негритянского вопроса», с одной стороны, способствовало поднятию авторитета США на международной арене, с другой, обусловлено ростом самосознания американцев как единого народа.

Библиографический список

1. Антонов А. Е. «Культурный расизм» в современной Германии // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. — 2017. — № 2. — С. 26-32.
2. Геевский И.А. США: Негритянская проблема. Политика. Вашингтон в негритянском вопросе (1945 - 1972). / И.А. Геевский. — Москва: Международные отношения, 1973. — 347 с.
3. Dudziak Mary L. Cold War Civil Rights: Race and the Image of American Democracy. Princeton, — 2011. — 352 p.
4. Lester, Antony. Brown v. Board of Education Overseas / Antony Lester // Proceedings of the American philosophical society. — 2004. — № 4. — P. 455-463.
5. Николаев Б. В. Правовое противодействие расовой дискриминации в системе высшего образования в США // Известия ПГУ им. В.Г. Белинского. — 2012. — № 28. — С. 138-142.
6. Заявление Поля Робсона // Правда. — 1954. — 5 мая.
7. Робсон Поль. Идет новый день // Правда. — 1956. — 3 янв.
8. Стрельников Б. «Билль о правах» без прав // Правда. — 1957. — 19 сент.
9. An act to Provide Means of Further Security and Protecting the Civil Rights of Persons within the Jurisdiction of the United States: adopted in 1957 [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.blackpast.org/primary/civil-rights-act-1957>, свободный (июнь 2018).
10. Михайлов М. Литл-Рок // Известия. — 1957. — 27 сент.
11. Лисовец А. Мракобесы неистовствуют: мнимая демократия и грубые беззакония // Правда. — 1961. — 6 дек.
12. Барсуков Ю. 200 000 марш на Вашингтон // Известия. — 1963. — 30 авг.
13. Вашедченко В. Поход трудящихся Америки на Вашингтон // Правда. — 1963. — 30 авг.

14. Марш 250 тысяч // Литературная газета. — 1963. — 29 авг.
15. Норт Джозеф. Помни, Америка! // Литературная газета. — 1963. — 29 авг.
16. Supreme Court refutes doctrine of separate but equal education [Электронный ресурс] // The Topeka an independent newspaper. — 1954. — May 17. — Режим доступа: <http://img.kansasmemory.org/00125799.jpg>, свободный (июнь 2018).
17. Segregation already ending here, say school officials [Электронный ресурс] // The Topeka an independent newspaper. — 1954. — May 17. — Режим доступа: <http://img.kansasmemory.org/00125799.jpg>, свободный (июнь 2018).
18. Huston Luther A. 'Separate but Equal' Doctrine Held Out of Place in Education [Электронный ресурс] // The New York Times. — 1954. — May 18. — Режим доступа: <https://archive.nytimes.com/www.nytimes.com/learning/general/onthisday/big/0517.html>, свободный (июнь 2018).
19. Azbell Joe. 5000 At Meeting Outline Boycott; Bullet Clips Bus [Электронный ресурс] // The Montgomery Advertiser. — 1955. — December 6. — Режим доступа: <https://www.loc.gov/exhibits/odyssey/orig/uc/uc006952.jpg>, свободный (июнь 2018).
20. Negro leaders arrested in Alabama bus boycott [Электронный ресурс] // The New York Times. — 1956. — February 23. — Режим доступа: <https://pbs.twimg.com/media/CynUAiPWgAA7VD2.jpg>, свободный (июнь 2018).
21. Boycott Still On; Bus Co. Loses \$3,000 Daily: Car pools keep riders off vehicles [Электронный ресурс] // The Baltimore Afro-American. — 1955. — December 17. — Режим доступа: <http://blackquotidian.com/anvc/black-quotidian/december-17-1955>, свободный (июнь 2018).
22. 200,000 march for civil rights in orderly Washington rally; president sees gain for Negro [Электронный ресурс] // The New York Times. — 1963. — August 29. — Режим доступа: <https://archive.nytimes.com/www.nytimes.com/learning/general/onthisday/big/0828.html>, свободный (июнь 2018).
23. Beston James. 'I have a dream...': peroration by Dr. King sums up a day the capital will remember [Электронный ресурс] // The New York Times. — 1963. — August 29. — Режим доступа: <https://i.pinimg.com/originals/6a/e0/54/6ae05460706ae37f2339ace7e8be18c0.jpg>, свободный (июнь 2018).
24. Metcalfe Jack. Senate Passes Rights Bill, 73-27 [Электронный ресурс] // Daily news. — 1964. — June 20. — Режим доступа: <http://www.nydailynews.com/news/national/civil-rights-act-approved-1964-article-1.2254813>, свободный (июнь 2018).
25. Kenworthy E. W. Civil Rights Bill Passed, 73-27; Johnson Urges All To Comply; Dirksen Verates Goldwater [Электронный ресурс] // The New York Times. — 1964. — June 19. — Режим доступа: <https://archive.nytimes.com/www.nytimes.com/learning/general/onthisday/big/0619.html?action=click&contentCollection=meter-links-click&contentId=&mediaId=&module=meter-Links&pgtype=Blogs&priority=true&referrer=&version=meter+at+null>, свободный (июнь 2018).
26. Civil Rights Act (1964) [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.ourdocuments.gov/doc.php?flash=false&doc=97&page=transcript>, свободный (июнь 2018).